

К подготовке 10-томника по истории Китая

© 2009 г.

Академик С.Л. ТИХВИНСКИЙ

НЕКОТОРЫЕ СООБРАЖЕНИЯ ПО ОСВЕЩЕНИЮ МАНЬЧЖУРСКОГО ПРАВЛЕНИЯ В КИТАЕ (в связи с книгой О.Е. Непомнина)

Российские китаеведы – историки, археологи, этнографы, экономисты, философы, литературоведы и искусствоведы – приступили к работе над изданием 10-томника "Китай с древнейших времен до наших дней". В этой работе принимают участие ученые из ряда институтов РАН – Дальнего Востока, Востоковедения, Восточных рукописей (г. Санкт-Петербург), Истории и археологии Сибирского отделения РАН и других научных и вузовских организаций. Создана представительная Главная редакционная коллегия данного проекта и утверждены ответственные редакторы каждого из 10 томов. В состав Главной редакционной коллегии 10-томника входят: академики А.П. Деревянко, В.С. Мясников, Б.Л. Рифтин, М.Л. Титаренко, С.Л. Тихвинский, доктора исторических наук И.Ф. Попова, Р.Б. Рыбаков, кандидат исторических наук С.Н. Аникеева. Утверждены хронологические рамки томов и их ответственные редакторы.

Том I охватывает период от эпохи палеолита и неолита до появления первых царств – Ся, Шан-Инь и Чжоу (XV – III вв. до н.э.); ответственный редактор – академик А.П. Деревянко (Институт истории и археологии Сибирского отделения РАН). Том II посвящен истории империй Цин и Хань (III в. до н.э. – III в. н.э.); ответственный редактор – д.и.н. Л.С. Переломов (Институт Дальнего Востока). Том III включает период Троецарствия, правление северных и южных династий до империй Суй и Тан; ответственный редактор – д.и.н. И.Ф. Попова (Институт восточных рукописей). Том IV – это эпоха пяти династий и империи Сун (X – XIII вв.); ответственный редактор – И.Ф. Попова. Том V – история правления в Китае династий Юань и Мин (XIII – середина XVII в.); ответственный редактор – д.и.н. А.А. Бокщанин (Институт востоковедения). Том VI – Китай под властью маньчжуров (середина XVII – начало XX в.); ответственный редактор – д.и.н. О.Е. Непомнин (Институт востоковедения). Том VII – Китайская Республика (1912 – 1949 гг.); ответственный редактор – д.и.н. Н.М. Мамаев (Институт Дальнего Востока). Том VIII – Китайская Народная Республика (1949–1976 гг.); ответственный редактор д.и.н. В.Н. Усов (Институт Дальнего Востока). Том IX – Китайская Народная Республика (1976–2009 гг.); ответственный редактор д.и.н. А.В. Виноградов (Институт Дальнего Востока). Том X – Гонконг (Сянган), Макао (Аомэнь), Тайвань, зарубежные китайцы (хуацяо); ответственные редакторы – д.ю.н. Л.М. Гудашников и к.и.н. Г.А. Степанова (Институт Дальнего Востока).

Как отмечено выше, ответственным редактором VI тома данного издания Главная редакционная коллегия рекомендовала О.Е. Непомнина, который является ведущим российским специалистом по истории правления маньчжуров в Китае. Он автор вы-

Тихвинский Сергей Леонидович – действительный член РАН, ведущий специалист по истории стран Дальнего Востока. Автор многих научных трудов по истории Китая, Японии и международных отношений.

шедшей в 2005 г. под грифом Института востоковедения РАН обстоятельной (718 с.) книги, посвященной истории правления в Китае маньчжурских императоров династии Цин (1644–1912 гг.).¹ Книга О.Е. Непомнина с некоторыми дополнениями и уточнениями может составить основной корпус указанного тома. К сожалению, до сих пор на эту содержательную книгу нет откликов рецензентов, хотя описываемые в ней события отражают важные этапы истории Китая, начало процесса трансформации феодального общества в полуколониальное.

Во вводной главе монографии О.Е. Непомнина излагает историю гибели династии Мин, правившей в Китае с 1369 по 1644 г. и павшей под ударами крестьянской войны и внешнего вторжения маньчжуров. Период правления династии Цин (1644–1912 гг.) автор делит на две фазы, которые называет "Традиционное общество" и "Переходное общество (Тайпинский цикл)". Изложению материала первой части книги уделено 446 страниц, а второй – лишь 200. Предложенная периодизация представляется нам спорной. В современной китайской историографии началом упадка правления цинской династии считается первая "опиумная" война 1840–1842 гг. В российской историографии обычно выделяются три крупных периода правления маньчжуров в Китае: 1) с 1644 г. до первой "опиумной" войны; 2) от начала вторжения иностранных держав до восстания ихэтуаней ("боксеров"); 3) от Заключительного протокола 1901 г., подписанного Китаем с восемью державами-интервентами, до отречения от власти цинской династии в феврале 1912 г. В готовящемся 10-томнике предлагается сохранить отечественную периодизацию и уделить значительно больше внимания истории экономического, военного и политического проникновения в Китай иностранных держав.

В первом разделе книги О.Е. Непомнина подробно разбирает возникновение в центральной части Ляодунского полуострова военно-феодального государства маньчжуров и историю завоевания маньчжурами Китая. Он описывает периоды правления в Китае первых видных императоров маньчжурской династии Цин, правивших под девизами Канси, Юнчжен и Цяньлуань, социальную структуру цинского общества, политический строй, состояние экономики, хозяйственные отношения в деревне и внедеревенскую экономику, внешнюю политику цинских императоров, долгое время направленную на "закрытие страны" от внешнего мира, крестьянские восстания, в частности мощное восстание тайпинов, "опиумные" войны, народные движения 60–70-х годов XIX в.

Во второй части монографии О.Е. Непомнина излагает историю Китая с 70-х годов XIX в., "политику самоусиления" правящих кругов, ход японско-китайской войны, движение за реформы 1895–1898 гг., восстание ихэтуаней, подготовку и ход Синьхайской революции 1911–1912 гг. В этот период происходит ускорение вовлечения Китая в мировой рынок, формирования компрадорской и национальной буржуазии. Автор подробно рассматривает социально-экономические аспекты трансформации китайского общества в полуколониальное, показывает роль иностранного капитала и отдельных китайских феодально-милитаристских группировок в этом процессе, рост и консолидацию антиправительственных сил, возникновение революционного и конституционно-монархического движений. Он описывает взаимоотношения между маньчжурами и китайцами в правительстве и в армии, усиление местных китайских милитаристских группировок, излагает ход событий, которые привели к свержению цинской монархии в ходе Синьхайской революции и установлению республиканского строя.

О.Е. Непомнина продлевает хронологию изложения событий до отречения маньчжурской династии от власти и посвящает несколько глав истории Китая республиканского периода, правлению северокитайского милитариста генерала Юань Шикая, его борьбе с республиканцами, попытке кратковременной реставрации цинской монархии и завершает свою монографию вступлением Китая в Первую мировую войну.

¹ Непомнина О.Е. История Китая. Эпоха Цин. XVII – начало XX в. М., 2005.

История цинской династии до 70-х годов XIX в. отражена в книге обстоятельно, однако, на наш взгляд, стоило бы более подробно остановиться на проблеме цинско-российских отношений этого периода, использовав опубликованные российскими историками за последние 40 лет документы и материалы по данной теме. Их содержание показывает, что отношения России и Китая во многом отличались от политики западных держав и Японии в отношении цинских властей. В Институте Дальнего Востока небольшая группа исследователей на протяжении многих лет ведет кропотливую работу по розыску и публикации архивных документов и материалов по истории российско-китайских отношений начиная с XVII в. и до 1949 г. – года провозглашения Китайской Народной Республики – и далее до 14 февраля 1950 г. – даты подписания советско-китайского договора. По периоду правления в Китае маньчжурской династии Цин уже опубликовано шесть объемистых (по 600 и более страниц), крупноформатных книг, охватывающих документы и материалы за периоды 1608–1683 гг., 1686–1691 гг., 1700–1725 гг., 1725–1727 гг., 1727–1729 гг., 1803–1807 гг.² Содержащиеся в них ранее не опубликованные или редко публиковавшиеся документы заслуживают того, чтобы быть широко представленными в труде по истории цинского правления в Китае³. В работе над VI томом 10-томника следует восполнить этот пробел и на документальной основе показать отличие политики России в отношении Китая от политики западных держав в этот период и, соответственно, реакции на нее маньчжурских правителей.

Вторая часть монографии не только вдвое меньше по объему, но и уступает первой в полноте изложения. В ней уделено недостаточно места трансформации китайской экономики под влиянием проникновения иностранного капитала, формированию компрадорской и национальной буржуазии, росту реформаторского и революционного движений, оппозиционных цинам, и, наконец, подготовке и ходу Синьхайской революции, прекратившей правление в стране цинской династии.

Хотелось бы высказать и ряд других замечаний, которые, на наш взгляд, следует учесть в работе над VI томом "Китая с древнейших времен до наших дней". Представляется неуместным объединение в 10-й главе книги О.Е. Непомнина крестьянских и "торговых" войн 40–50-х годов XIX в. О каких "торговых" войнах идет речь? "Опиумные" войны 1840–1842 гг. и 1856–1860 гг. были настоящей вооруженной интервенцией со стороны Великобритании (а также Франции и США), цель которой заключалась в насильственном открытии портовых городов Китая для осуществления торговли, в первую очередь опиумом – наркотиком, выращиваемым на плантациях Британской Ост-Индской компании в Бенгалии и контрабандно ввозимым в Китай в обмен на серебро и китайские товары – сельскохозяйственную продукцию, произведения искусства и высококачественные ремесленные изделия. Ни о какой справедливой взаимовыгодной торговле капиталистических держав с Китаем в те годы не могло быть и речи.

Истории крестьянской войны тайпинов автору стоило бы уделить значительно больше места и не связывать ее непосредственно с "торговыми" войнами. Безусловно, вмешательство Англии и Франции, а также американских "волонтеров" в военные действия на стороне Цинов против тайпинов имело важное, но отнюдь не решающее значение. Восставшим китайским крестьянам и представителям неханьских народов противостояли главным образом силы объединенной маньчжуро-китайской феодальной реакции.

Вопросам экономической истории Китая периода маньчжурского правления, на наш взгляд, в книге отведено излишне много места. Во всех главах в той или иной степени затрагиваются вопросы состояния экономики, типов землевладения, арендных

² Указанные книги были опубликованы в 1969, 1972, 1978, 1990, 1995 и 2006 гг. Главной редакцией Восточной литературы издательства "Наука" и издательством "Памятники исторической мысли".

³ К сожалению, О.Е. Непомнин не только не привлек эти документы и материалы для описания внешней политики Цинов, но даже не упомянул об их существовании в приложении к библиографии.

отношений. Поэтому при подготовке тома VI "Китая с древнейших времен до наших дней" следовало бы сократить материалы, опубликованные в 4–6-й главах рассматриваемой монографии. Описанию культуры многонационального Китая в период правления династии Цин, в том числе и культуры самих маньчжуротов, напротив, нужно уделить больше внимания, чем это сделано в главе 8-й "Культура периода Цин XVII–XVIII вв." (с. 336–356) и в главе 19-й "Культура Китая XIX – начала XX в." (с. 622–637). Философии, поэзии, драме, живописи, архитектуре, кустарным ремеслам, а также развитию промышленности и транспорта тоже следует уделить значительно больше внимания.

Кроме того, необходимо заметно расширить текст главы "Цинская империя в 70–90-х годах XIX в. Японско-китайская война и движение ихэтуаней". Каждый из упомянутых в главе сюжетов должен занять отдельное место в готовящемся томе VI, равно как и движение за реформы, завершившееся кратковременным правлением реформаторов из окружения молодого маньчжурского реформатора Гуансюя. Важно проанализировать императорские указы о реформах, значительно расширить изложение истории революционного и конституционно-монархического движений в конце XIX – начале XX в. То же пожелание касается и показа процесса подготовки к Синьхайской революции и освещения ее хода. Заключительные главы будущего VI тома нужно посвятить отречению цинского монарха и провозглашению республиканского строя. История Китайской Республики 1912–1949 гг., как уже отмечалось, станет основным содержанием следующего, VII тома готовящегося издания.

Предварять том VI (как, впрочем, и остальные тома 10-томника), по нашему мнению, должно обстоятельное редакционное введение, где наряду с кратким изложением основного содержания тома история Китая будет показана как составная часть всемирно-исторического процесса того времени. В странах Европы в рассматриваемую эпоху происходили такие крупные события, как промышленная революция в Англии, Великая французская революция, наполеоновские войны, революционные события в европейских странах, отделение североамериканских колоний от Великобритании и образование США, открытие Суэцкого канала, реформы Петра I и Александра II, революция 1905 г. в России и т.д. Наряду с событиями в странах Европы и Америки необходимо кратко сказать и о событиях в таких азиатских государствах, как империя Великих Моголов (современные Индия и Пакистан), Османская империя, шахский Иран. Сравнение происходивших в мире процессов поможет читателю лучше понять место Китая во всемирной истории XVII – начала XX в.

Заметим в этой связи, что современные китайские историки нередко сравнивают отдельные стороны правления маньчжурских императоров с хронологически совпадающими процессами, происходившими в странах Европы, Америки и Азии. Так, например, один из "круглых столов" XIX Международного конгресса исторических наук в Осло в 2000 г. был посвящен теме: "Китай и мир в XVIII в." Во вступительном докладе на открытии "круглого стола" профессор Дай И – ведущий китайский специалист по истории маньчжурской цинской династии – отметил, что при правлении императоров цинской династии Канси, Юнчжэна и Цяньлуна в XVIII в. в полиэтнической Цинской империи царил социальный мир, наблюдались рост экономики и расцвет культуры. Огромная феодальная империя обладала богатейшими ресурсами и многочисленным населением. К 1800 г. Китай по совокупности ВНП в пять раз превышал ВНП Англии и Франции, вместе взятых. Урожай зерновых был достаточным, чтобы прокормить 300 млн. жителей Китая – одну треть населения мира. Из 10 городов мира с населением свыше полумиллиона человек 6 городов в то время находились в Китае. В отличие от стран Европы, где власти были вынуждены считаться с парламентскими институтами, цинская монархия осуществляла ничем не ограниченную, абсолютную власть в стране, а государственная бюрократическая машина контролировала даже самые отдаленные уголки огромной империи. Китайские города, по сравнению с европейскими, находились под жестким контролем центральных властей, а творчество китайской интеллигенции, ученых и техников было жестоко сковано схоластической

экзаменационной системой и литературной инквизицией. В результате в XVIII в. в Китае в отличие от стран Европы не происходило каких-либо существенных изменений в социально-экономической области и вскоре "ослабленный иностранным вторжением и внутренними смутами Китай стал опускаться в пропасть нищеты и затяжного кризиса"⁴.

В своей книге О.Е. Непомнин выступает убежденным сторонником демографических циклов развития исторического процесса в изложении А.С. Нефедова⁵. Эта теория не учитывает многообразия факторов, повлиявших на гибель той или иной императорской династии, правившей в Китае. При подготовке тома VI вряд ли уместно следовать этой теории.

Желательно, чтобы ответственный редактор тома внимательно ознакомился с работой современных китайских историков "Общая история Китая в новое время"⁶ в 10 книгах под редакцией профессора Чжан Хайпена, а также с работами ряда европейских и американских китаеведов⁷ по теме правления маньчжурдов в Китае. Российским читателям было бы полезно знать краткие биографии таких деятелей рассматриваемого периода, как Нурхаци, Канси, Цяньлун, Цзэн Гофань, Цыси, Ли Хунжан, Кан Юэй, Сунь Ятсен, Хуан Син.

Несомненным достоинством книги О.Е. Непомнина являются приложения. Это прежде всего – публикация комплекса таблиц, характеризующих особенности правившего в Китае в цинский период режима, календарной системы, административно-географической структуры управления, военной иерархии. Книга снабжена также указателем имен и географических названий, библиографией работ российских и зарубежных историков, многими картами и схемами. Автор публикует краткие данные о маньчжурских правителях до завоевания ими Китая, сведения о народных восстаниях, об императорах династии Мин, о руководителях китайских феодалов, ранее помогавших маньчжурям в завоевании страны, а затем отделившихся от них.

В заключение высажем несколько частных замечаний. Маньчжуры охотились не только на пушного зверя (с. 3), но и на оленей и кабанов. Амурсана умер не от тифа, а от оспы (с. 127). Циклический знак "И-гоу" означает не "корова", а "бык" или "буйвол" (с. 660–662). Знак "И-хай" лучше перевести как "кабан", а не "свинья"; знак "Синьвэй" – не "овца", а "баран". В таблицах сельскохозяйственных сезонов надо учитывать ежегодные изменения в датах в зависимости от принятого в то время лунного календаря, поскольку они не совпадают с современными календарями. План-схему Пекина, составленную французом Р. Фозилью (с. 131), стоит заменить на план, составленный Н.Я. Бичуриным (о. Иакинфом). Вообще, иллюстративный материал к данному тому, как и ко всем томам будущего издания, желательно было бы подбирать из отечественных источников.

В целом же книга О.Е. Непомнина может стать хорошей основой для подготовки VI тома 10-томника "Китай с древнейших времен до наших дней".

⁴ Тихвинский С.Л. Избранные произведения, кн. 5. М., 2006, с. 123.

⁵ Нефедов А.С. Теория демографических циклов и социальная эволюция древних и средневековых общин Востока. – Восток, 2003, № 3, с. 5–22.

⁶ Чжунго цзиньдай тунши 1840–1949. Цзянсу, 2003–2007.

⁷ Scalapino R.A., Yu G.T. Modern China and Its Revolutionary Process. Recurrent Challenges to the Traditional Order. 1850–1920. Berkeley, 1985; Jonathan D. Spence. The Search for Modern China. W.W. Norton&Company, 1990; Fairbank J.K. The Search for Modern China. From the Ming to Deng Xiaoping. – The New York Review of Books, v. 37, № 9, may 31, 1990; The Cambridge History of China, v. 9, part 1; The China Empire to 1800. V. 10. State China 1800–1911. New Jersey, 2006.